A dissous-gaz

A dissous-gaz oldott gazt jelent (dissous francia sz6 = oldott), de altalaban a langhegesztéshez
hasznalt acetilént értjiik alatta. Gazpalackban tarolasanak az a nehézsége, hogy nagy
nyomason nem cseppfolydsithatd: palackozashoz azt a tulajdonsagat hasznaljak fel, hogy jol
oldodik acetonban. A dissous-gaz befogadéasara szolgald palackok belsejét valamilyen
pordzus masszaval toltik ki, amely magaba szivja a gazzal telitett acetont. A pordézus anyag
altalaban kovafold, azbeszt, cement és faszén keverékébdl all. A megfeleld langhoz az
acetilén-oxigén keverési aranya 1:1, azaz 1 m® gazhoz 1 m® tiszta oxigén sziikséges, mivel a
tokéletes égéshez sziikséges tovabbi oxigént a kornyezo levegdbdl veszi fel.

a) Egy gazpalackban 16 liternyi aceton van, amit kb. 2 MPa nyomason acetilénnel telitenek.
Ilyen kériilmények kozott 1 liter aceton 7,50 kg acetilént képes feloldani. Hany m® 25 °C-o0s,
standard nyomasu acetilént lehet kinyerni ebbdl a palackbol, feltételezve, hogy az acetilén
teljes mennyisége eltavozik?

b) irja fel az acetilén tokéletes égésének reakcidegyenletét! Ha az acetilén 1,00 m3-éhez 1,00
m?3 azonos allapotu oxigént kevernek, hany m® tovabbi azonos allapoti levegdre van sziikség a
tokéletes égéshez? (A levegd 21,0 térfogatszdzalék oxigént, 79,0 térfogatszazalék nitrogént
tartalmaz.)

c) Langhegesztéshez mas éghetd gazt, igy pl. hidrogént is hasznalnak. Szamitéassal allapitsa
meg, hogy 1,00—-1,00 kg acetilén vagy hidrogén elégetése soran szabadul fel nagyobb
hémennyiség!

AkH(H20(f)) = -286,0 kJ/mol, AkH(CO2(g)) = —394 kJ/mol, AkH(acetilén(g)) = 228 kJ/mol
d) A fenti két gaz koziil melyik alkalmazasa szennyezi kevésbé a levegdt? Valaszat indokolja!
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Megoldas: (16 pont)

a) m(C2H2) = 167,50 kg = 120 kg 1 pont
n(C2H2) = 1,20-10° g / 26,0 g/mol = 4615 mol I pont
V(C2H3) = 4615 mol - 24,5 dm*/mol = 113068 dm* = 113,1 m? I pont

b) C2H2 + 2,5 02 =2 CO2 + H20 I pont
Az egyenlet alapjan lathato, hogy 1,00 m® acetilén elégetéséhez 2,50 m® ugyanolyan allay
oxigénre van sziikség. 1 pont
Ha ebbdl 1,00 m*-t tiszta oxigén forméjaban keveriink az acetilénhez, még 1,50 m* oxij
a levegobol vesz fel az acetilén az égés soran. 1 pont
V(02) = 1,50 m® (levegdbél), V(levegd) =1,50 m* / 0,21 = 7,14 m® 1 pont

(25 °C homeérsékletet, standard nyomast feltételezve az anyagmennyiséggel valo szamolc
teljes értékii megoldasnak fogadhato el.)
n(C2H2) = 40,8 mol, n(02) = 102 mol, n(O2, tiszta) = 40,8 mol,
n(O2, levegobol) = 61,2 mol, n(levegé) = 61,2 mol / 0,21 =291,4 mol,
V(levegd) = 7139,3 dm?=7,14 m%)
¢) A hidrogén égése: H2 + 0,5 O2 = H20

A reakciohd: A =286 kJ/mol I pont
m(Hz2) = 1000 g, n(H2) = 500 mol I pont
Q=-286-500 kJ =—1,43-10° kJ I pont
Az acetilén égésének reakciohdje:
AH =-394-2 + (-286) — 228 = —-1302 kJ/mol I pont
m(C2H2) = 1000 g, n(C2H2) = 38,46 mol I pont
0 =-1302-38,46 kJ = -5,01-10* kJ I pont
A hidrogén égésével szabadul fel tobb hdoenergia. I pont
d) A hidrogén kevésbé szennyezi a levegot, I pont

mert annak égése soran csak viz keletkezik, mig az acetilén égése soran
szén-dioxid is jut a levegobe. I pont



